应用PBL教学法 提升教学质量

                    ——医学检验专业PBL教学法实践总结
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PBL教学法是以问题为导向的教学方法（problem-based learning，PBL），是基于现实世界的以学生为中心的教育方式，1969 年由美国的神经病学教授 Barrows 在加拿大的麦克马斯特大学首创，目前已成为国际上较流行的一种教学方法。
PBL教学法作为一种以学生为主体的典型教学方法，是近年来国内外教育工作者一直关注和研究的热点。医大检验本科15-1班周嘉敏同学在侯振江老师的指导下，于2016年4月27日在《临床血液学检验》课堂上，就第七章红细胞检验临床应用中的第三节铁代谢障碍性贫血中的应用进行了PBL教学法实践。
1．授课目的
PBL教学法是跨学科的学习方式，可以促进学生不断地思考。为了解决问题以及准备课件，需要查阅大量资料，归纳、整理所学的知识与技能，有利培养学生自主学习的能力。
由于我国学生长期接受“填鸭式”教育，对传统教育模式形成了一定的依赖性，缺乏主动发现问题、解决问题的积极性，部分学生只满足于获得好的“分数”，对PBL教学改革形式觉得太“花费”时间，这是一种依赖于以往教学理念和学习方法的表现。因此，PBL教学的目的在于让学生从自身出发，完成角色转换，从被动的学习者转变为学习的主人。 
2．授课意义

PBL教学改变了“我讲你听，我做你看”、“预习-听课-复习-考试”四段式教学方法，让呆板孤立的知识片化作整体知识链，触类旁通，突出了“课堂是灵魂，学生是主体，教师是关键”的教学理念，PBL教学过程中，学生成为主导者，教师慢慢“隐退”，仅在关键时刻起到点拨、支架（scaffolding）与教练（coach）的作用，教师不再是唯一的知识传播者，而是知识建构的促进者（facilitator）、学科专家、信息的咨询者。
这次PBL教学的成功开展，需要学生之间的主动配合。从准备资料开始，就要结合提纲，查阅大量的文献资料，并积极与其它同学交流沟通，大家同心协力。在课堂模式设计上，做出了改变，这样的学习，花在前期准备工作上的时间、精力远远超出普通的课堂学习。因此，需要学生有主动学习的自觉性，否则很难达到预期的教学效果和目标。
3．作为授课者的感悟及收获
从准备到实施的过程中，深深地体会到PBL学习对学生主动学习的要求很高，而不是传统教学中的以教师讲授为主。PBL 将学习与任务或问题挂钩，使学生更直接地投入于问题研究和问题讨论中，从而学习到隐含在背后的知识，提高了自主学习的能力。虽然仍有很多不足之处有待改进，但感觉自己的主动性和积极性比以往提升很多。
首先，PBL教学为学生营造了一个轻松、主动的学习氛围，使其能够自主地、积极地畅所欲言，充分表达自己的观点，同时也可以十分容易地获得来自其他同学和老师的信息。其次，可使有关课程的问题尽可能多地当场暴露，在讨论中可以加深对正确理论的理解，还可以不断发现新问题，解答新问题，使学习过程缩短，印象更加深刻。最后，PBL教学法不仅对理论学习大有益处，还可以锻炼多方面能力，如文献检索、查阅资料的能力，归纳总结、综合理解的能力，逻辑推理、口头表达的能力等，为今后的发展奠定了坚实的基础。 
PBL教学法实践总结与个人感受
医大检验15-1班  周嘉敏 张力
通过参与这次PBL课程的学习，确实收获了很多，也感触了不少。
PBL课程学习过程中，在课程实施的前几天这样做的：首先把课本上的相关内容预习一遍，然后在网络上查阅资料，以便在课堂上更好地理解课题内容。

课程实施的当天，授课者周嘉敏同学在课堂上讲课，首先介绍了什么是PBL医学教育，以及它与传统医学教育模式即以授课为基础的学习(Lecture-Based Learning，LBL)之间的差异，它有传统教学法无可比拟的优点。结合指导老师侯振江教授发表的论文进行讲解，然后转入主题，PBL课堂教学正式开始。

这种教学模式对我们来说很新鲜。在讲解课件时，可以看出她的思路很清晰。讲解的内容紧紧结合书本，PPT做得很有特色，图文并茂，从知识回顾到知识讲解都很全面，以及课堂上的设计模式新颖，同学之间的互动气氛都比较好。这样的课堂气氛给其他同学更多的分享知识的时间，更多的表现机会，拓宽了我们学习的广度，使我们都得到了有意义的锻炼。
最后，侯振江老师对周嘉敏同学授课时不足之处提出了合理建议，强调了本节课学习的重点内容，并作出小结。
PBL教学对学生主动学习的要求很高，这样的学习模式以学生为主体，不是传统教学中的以教师讲授为主，使我们的学习由被动变主动，由考前突击学习变得平时注重掌握知识，有利于调动学生的积极性、主动性、创造性，培养学生由单向思维变为多向思维，有利于学生独立思考问题，加强人际交往和学生的语言表达能力。
PBL教学法值得在国内医学教育领域推广，作为一名医学生，我们需要更加努力适应和学习这种教学模式，以促进我们解决问题、自主学习和终身学习能力的发展。






